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Yillik ish reja mavzulari
Xalg hunarmandchiligi texnologiyasi.
Xalg hunarmandchiligi
“Hunarmand” uyushmasi va uning faoliyati.
Xalg hunannandchiligi  bo‘yicha ko‘rgazma va
tanlovlarni tashkil qilish, ishtirokchilami tanlash
goidalari.
Mustaqil yurt hunarmandlari.
O‘zbekistondagi ishlab chiqarish turlari.
Moddiy va nomoddiy ishlab chiqarish.
Hakamlar hay’ati faolivati va tanlov mezonlari.
Texnologik jarayon hagida tushuncha.
Kimyo va 0zig-ovqgat sanoati.
Sovg‘a uchun quticha yasash.
Yig‘iladigan stulcha yasash texnologik xaritasi.
Yog‘ochdan dekorativ soat yasash texiiologik
xaritasi.
Suv quvurlari.
Kanalizatsiya.
Suvni tozalash korxonalari.
Zamonaviy qo‘l elektr asboblari.
Takrorlash.
Elektronikaning iqtisodiyot tarmoglaridagi o‘rni.
Elektron asbob qurulmalar.
Elektr yoritish asboblari.
Luminessentli yoritkich.
Elektr yoritish asboblari
Chizg‘ich, arra, ombur.
Sanoat robotlari hagida tushuncha.
Harakatlanuvchi sodda robot yasash.
Robot  boshgaruv  pultini  yasash  texnologik
xaritasi.
Sodda ko‘rinishdagi harakatlanuvchi avtomobil
yasash texnologik xaritasi.
ljodiy loyiha va ijodiy faoliyat sohasini.
Loyihalash.
Mahsulot shakli, o‘lchamlari (modeli).
Mustaqil ijodiy loyiha ishi.
Igtisodiy asoslash
Mustahkamlash

[HEN RN RN RN RN EEN [ IS [ EEY JEEY) JEIN) JEEN) FERN VI FERY G SN JEN) FERN FERY FERY FERY [ EEG JEEN JEN

N T TN TSN TSN FEN R




Sana: “ "~ 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Xalg hunarmandchiligi texnologiyasi.

Mashg’ulotning magsadi:

Ta’limiy maqsad: egallagan bilim, ko‘nikma va malakalarini mustahkamlagan holda, turli materiallardan chiroyli
buyumlar, mexanizmlar asosida harakatlanuvchi sodda jihozlar, robototexnika elementlari yordamida esa aglli
texnika va texnologiyalarni oz qo‘llari bilan yasashni o‘rgatish, ishni ragamli texnika va texnologiyalar asosida
tashkil etish hamda boshgarish bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: oz oldiga aniqg magsad go‘yishi, unga erishish uchun nimalarga e’tibor berish kerakligini
aniglab olishi, zamonaviy texnika va texnologiyalar, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan foydalana olish,
ishlarni ragamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish, sodda ko‘rinishdagi buyumlar
yasash yoki ularni loyihalashtirish bo‘yicha hayotiy kompetensiyalarga ega bo‘lish.

Rivojlantiruvchi magsad: mashaqgatlarni yengishga bo‘lgan gattiq ishonch, mustahkam iroda, tirishqoglik, g’ayrat-
shijoat, o‘z gobiliyatini namoyon eta olish kabi xislatlarga ega bo‘lish, kelajak hayotlarida muhim o‘rin egallaydigan
amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishida, o‘zlari giziggan kasb-hunar turlaridan birini tog’ri tanlashi hamda
mustagil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yugori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O*‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

hamkorlikda ishlash jarayonida jamoa va guruh a’zolari fikrini tinglay bilish, hurmat qilish, to‘g’ri gabul qilish,
mulogotda o‘zidan kattalarga hurmat, kichiklarga izzat ko‘rsata olish.

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:

axborot manbalaridan (ommaviy axborot vositalari: jurnal, gazeta, televizor, radio audio-video yozuv, kompyuter)
foydalana olish, media vositalardan zarur bo‘lgan axborotlarni izlab topa olish.

Mashg’ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg’ulot  uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshgalar.

Mashg’ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg’ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va targatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg’ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

O'zbek diyorida vujudga kelib, gullab-yashnagan amaliy san‘at

bemisol va betakrorligi bilan dunyoga mashhur bo‘lib

kelmogda. Bunday kamolot va taragqiyot bosgichlari hagida

fikr yuritadigan bo‘lsak, o‘zbek amaliy san’ati turlarining shox |

ildizlari insoniyatning bolaligi, ya’ni ibtidoiy jamiyatga borib

targalishining guvohi bo‘lamiz. Badiiy idrok qobiliyati

kishilarda, o‘quvchilarda olamni, undagi mavjudodlar, narsalar

va vogea-hodisalarni, atrof-muhitdagi shakllar va ranglarning

turfa shakl-shamoilida aks ettirishga havas uyg’otadi. Shakl va |

ranglarning real ham dastillashtirilgan tasvirlarini yaratish shu

tariga kelib chiqdi va o‘z navbatida odamlarning kundalik ZZ=#

turmushidan o‘rin ola boshladi. Natijada badiiy bezaklarning |

turli-tuman shakllari va turlari paydo bo‘ldi. Boshga = :
san’atlarga nisbatan, bunday nagshli bezaklar ko‘pligining va takomil topganligining muayyan tarixiy sabablan bor.
Ma’lumki, islom mamlakatlarida mavjudodlar tasviri ishlanmagan, balki, tasviriy san’atga chuqur falsafiy
yondashish natijasida shartlilik, stillashtirish, rasmiylikka asoslangan badiiy bezak asarlarini yaratish kuchaygan.
Ushbu tarixiy hagigat o‘zbek milliy bezak san’atining gurkirab rivojlanishiga turtki bo‘lganki, hozirda jahonda
mashhur me’morchilik yodgorliklarimiz va ulardagi ganchkorlik, koshinkorlik, nagqoshlik, hattotlik, toshtaroshlik va
boshqa turlardagi san’atlarning ajoyib darajada uyg’unlashganligida ko rinadi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

1. Xalg hunarmandchihgi tarixi hagida nimalami bilasiz?

2. O'zbek xalq hulnarmandchiligini rivojlantirgan hunarmand ustalar va ulaming ish usullari hagida gapirib
bering.

V. Mashg’ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama gilish, rag’batlantirish

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.
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Sana: “ " 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Xalg hunarmandchiligi.

Mashg’ulotning magsadi:

Ta’limiy maqsad: egallagan bilim, ko‘nikma va malakalarini mustahkamlagan holda, turli materiallardan chiroyli
buyumlar, mexanizmlar asosida harakatlanuvchi sodda jihozlar, robototexnika elementlari yordamida esa aglli
texnika va texnologiyalarni oz qo‘llari bilan yasashni o‘rgatish, ishni ragamli texnika va texnologiyalar asosida
tashkil etish hamda boshgarish bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: oz oldiga aniqg magsad go‘yishi, unga erishish uchun nimalarga e’tibor berish kerakligini
aniglab olishi, zamonaviy texnika va texnologiyalar, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan foydalana olish,
ishlarni ragamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish, sodda ko‘rinishdagi buyumlar
yasash yoki ularni loyihalashtirish bo‘yicha hayotiy kompetensiyalarga ega bo‘lish.

Rivojlantiruvchi magsad: mashaqgatlarni yengishga bo‘lgan gattiq ishonch, mustahkam iroda, tirishqoglik, g’ayrat-
shijoat, o‘z gobiliyatini namoyon eta olish kabi xislatlarga ega bo‘lish, kelajak hayotlarida muhim o‘rin egallaydigan
amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishida, o‘zlari giziggan kasb-hunar turlaridan birini tog’ri tanlashi hamda
mustagqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yugori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O‘zini ozi rivojlantirish kompetensiyasi:

o‘zining gizigishlariga ko‘ra gobiliyatlarini namoyon gila olish, shaxsiy gigiyena va texnika havfsizligi qoidalariga
rioya qilish.

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi:

o°zining fugarolik burch va huquglarini bilish.

Mashg’ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg’ulot  uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshirig, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg’ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg’ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va targatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg’ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Asrlar davomida orttirilgan va madaniy boyligimiz, xususan, sho‘ro tuzumi davrida o‘zbek milliy xalq amaliy bezak
san’atining eng ko‘p rivojlangan turlaridan ganchkorlik, nagqoshlik, yog’och o‘ymakorligi, toshtaroshlik, suyak
o‘ymakorligi, kandakorlik, pichoqchilik, zargarlik, kashtachilik, zardo‘zlik, gilamchilik kabi turlarning o‘ziga xos
tomonlari, bajarish texnologiyasi, hagigiy asl nomlari, o‘ziga xos maktablari, uslublarini yaratgan ustalarning
nomlari asta-sekin yo‘qolib ketish xavfi ostida goldi. Bugungi kunda mustagil mamlakatimizda xalgimizning asrlar
bo‘yi yaratgan mehnati natijasida yaratilgan amaliy bezak san’atini ko‘z qorachig’idek saglash, gadrlash, ulardan
amaliy foydalanish, yoshlarga o‘rgatish orgali ularning estetik didini o‘stirish hamda yuksak madaniyatli kishilar
qilib tarbiyalash uchun keng imkoniyatlar ochildi. Abu Rayhon Beruniy, Abu Ali Ibn Sino, Al-Xorazmiy, Nizomiy
Ganjaviy, Nosir Xisrav, Alisher Navoiy, Kamoliddin Behzod, Bobur kabi jahonga mashhur olim, shoir va
musavvirlar xalgimizni go‘zallikka intilishga chagirgan. Bobomiz Amir Temur hunar va ilm egalari, yirik mutaxassis
olimlar yordamiga tayanib matematika, geometriya, me’morchilik, astronomiya, adabiyot, tilshunoslik, tarix, musiqa,
tasviriy san’at va hattotlik kabi san’at asarlarini rivojlantirishga katta ahamiyat berdi.

I-rasm. Xalq hunarmandlari ishlaridan namunalar.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

1.Bozor munosabatlari sharoitida «Hunarmand» uyushmasining faoliyati va istigboldagi asosiy yo‘nalishlari
nimalardan iborat?

2. Xalg hunarmandchiligiga oid ganday kasblarni bilasiz?

V. Mashg’ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qgilish, rag’batlantirish

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO® sana 20 il




Sana: “ " 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: “Hunarmand” uyushmasi va uning faoliyati.

Mashg’ulotning magsadi:

Ta’limiy maqsad: egallagan bilim, ko‘nikma va malakalarini mustahkamlagan holda, turli materiallardan chiroyli

buyumlar, mexanizmlar asosida harakatlanuvchi sodda jihozlar, robototexnika elementlari yordamida esa aglli

texnika va texnologiyalarni oz qo‘llari bilan yasashni o‘rgatish, ishni ragamli texnika va texnologiyalar asosida

tashkil etish hamda boshgarish bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: oz oldiga aniqg magsad go‘yishi, unga erishish uchun nimalarga e’tibor berish kerakligini

aniglab olishi, zamonaviy texnika va texnologiyalar, ashob-uskuna, moslama va stanoklardan foydalana olish,

ishlarni ragamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish, sodda ko‘rinishdagi buyumlar

yasash yoki ularni loyihalashtirish bo‘yicha hayotiy kompetensiyalarga ega bo‘lish.

Rivojlantiruvchi magsad: mashaqgatlarni yengishga bo‘lgan gattiq ishonch, mustahkam iroda, tirishqoglik, g’ayrat-

shijoat, o‘z gobiliyatini namoyon eta olish kabi xislatlarga ega bo‘lish, kelajak hayotlarida muhim o‘rin egallaydigan

amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishida, o‘zlari giziggan kasb-hunar turlaridan birini tog’ri tanlashi hamda

mustagil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yugori malakali

ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:

hamkorlikda ishlash jarayonida jamoa va guruh a’zolari fikrini tinglay bilish, hurmat qilish, to‘g’ri gabul qilish,

muloqotda o‘zidan kattalarga hurmat, kichiklarga izzat ko‘rsata olish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:

san’at asarlarini tushuna olish va undan zavqlanish.

Mashg’ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.

Mashg’ulot  uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,

muammoli topshirig, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg’ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va

yechim” shu kabi metodlar.

Mashg’ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va targatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg’ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b)) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Hunarmandchilik insonning ishlab chiqgarish faoliyati bilan vujudga kelib, jamiyat rivojlanishi davomida asta-sekin

dehgonchilik va chorvachilikdan ajralib chiqdi, turli ijtimoiy-tarixiy davrlar doirasida texnika rivoji bilan alogador

holda takomillasha bordi, turli ixtisosliklar (kulollik, duradgorlik, temirchilik, miskarlik, binokorlik, toshtaroshlik,
o‘ymakorlik, kashtado‘zlik, ko‘nchilik, tikuvchilik, to quvchlllk zargarllk degrezllk rixtagarlik, zardo‘zlik,

bo‘yoqchilik,  kemasozlik,  tunukasozlik  va R TYE N TR ST |

boshqalar)ga ajraldi. Hunarmandchilik ganday tabiiy

resurslarning mavjudligiga garab, masalan, paxta va

pilla bor yerda to‘gimachilik, sifatli xomashyo bor

yerda (masalan, Rishtonda) kulolchilik, jun va teri

ko‘p yerda to‘gimachilik va ko‘nchilik, shunga

garab  kosibchilik,  o‘rmonlar  ko‘p  yerda

yog’ochsozlik, ma’danlarga boy yerlarda metall

ishlab chigarish va temirchilik, dengiz va daryo

bo‘ylarida kemasozlik va boshqgalar rivoj topgan.

Jamiyat taraqqgiyoti bosgichlari, mehnat tagsimoti

bilan alogador holda hunarmandchilikning 3 turi

shakllangan: 1) uy hunarmandchiligi; 2) buyurtma

bilan mahsulot tayyorlaydigan hunarmandchilik;

3) bozor uchun mahsulot tayyorlaydigan

hunarmandchilik.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

Hunarmandchilik insonning ishlab chigarish faoliyati.

V. Mashg’ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini utug va kamchilliklarini muhokama qilish,

rag’batlantirish

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab

kelish.
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